

# 促污染企业“绿色突围”

## 重庆一分院：“技改抵偿”保障环保技术升级

### 公益风采

□本报记者 张博 通讯员 刘传丽 李润雪

“今年，国内大部分双氧水企业使用的酸碱交替的固定床过氧化氢生产工艺已被应急管理要求禁止，5年内完成改造升级。还好去年检察机关坚持要求我们‘技改抵偿’，提前实现设备升级改造。”近段时间，A化工科技有限公司(下称“A公司”)法定代表人周某每天一上班就会来到技改施工现场巡查，询问工程进度。

A公司的新变化得益于重庆市检察院第一分院(下称“重庆一分院”)的高质量履职，大力支持企业用绿色技术改造提升传统产业。

### 排污之害：长江支流被污染

A公司是一家位于重庆市长寿区某工业园区内的一家生产双氧水的化工企业。2020年6月，A公司在新工艺试生产期间产生了大量含有三甲基苯等物质的生产废水。按照规定，生产废水应当由公司废水站进行预处理，达标后才能排入园区管网。但由于其废水处理能力不足，无法及时进行处理，废水只能堆积在应急池中。

“张总，园区一直说我们预处理达不到接收标准，不让我们排放废水入管网。应急池都快溢出来了!”2020年8月29日，A公司排污负责人张某得知情况后，安排员工摸黑设置暗管，将废水外排至厂区的绿化带中，9小时内共计偷排180吨，其中部分废水经厂区雨水井进入长江一级支流晏家河，造成严重生态环境损害。

次日，重庆市经开区生态环境局监测到A公司的违法行为后，迅速启动应急措施进行拦截，并对其作出罚款70万元的行政处罚决定。2021年1月，公安机关以涉嫌污染环境罪将此案移送至长寿区检察院审查起诉。鉴于案情复杂，2022年8月，长寿区检察院将违法行为人损害公益线索移送重庆一分院办理。

### 解困之法：“技改抵偿”赋能企业绿色发展

作为当地最大的双氧水生产企业，A公司近年来的产量逐渐难以满足市场需求。为此，A公司投入大量资金尝试工艺升级，结果在试生产过程中因大量废水引发该案，工艺升级被迫搁置，为后续生产经营埋下隐患。

如何既让企业如期履行民事公益诉讼判决又让企业能继续“活下去”?重庆一分院给出了“技改抵偿”的方案——204万元生态损害赔偿金可以作为企业的环保和工艺技术改造费用进行抵扣。

“处罚不是目的，如果让企业在解决污染的前提下发展得更好，这比执行全额修复费用更有意义。”2023年10月30日，企业与检察机关达成调解，法院出具调解书支持检察机关全部诉讼请求。企业表示将全力落实检察机关提出的“技改抵偿”方案，保障环保技术升级。

今年6月，A公司与环保设备供应方多轮洽谈后，主动增资到300万元采购了最先进的环保设备。7月，在检察机关的协商下，相关行政部门提供“绿色通道”，快速核准审批，让A公司对原废水站进行重建改造、修筑机房，为即将进行的设备安装调试做好准备。

“党的二十届三中全会提出，以国家标准提升引领传统产业优化升级，支持企业用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。”本案中，检察机关提出由企业采用技改抵偿方式偿付生态修复费用，既能最大程度保护生态环境，又助推企业用绿色技术改造提升传统产业，走上绿色发展道路，实现了案件“三个效果”的有机统一。”余友前说。

日前，检察官来到企业进行回访时，周某兴奋地说起企业发展的美好未来：“设备投入使用后不仅能减少50%的污染排放，还能让年产量提高至60万吨。凭借这一优势，我们正在和一家大型电化企业洽谈合作。”

“生态环境是人类生存和发展的物质基础。本案的核心价值也在于促使企业提升环保意识和实践环保行为，实现公益损害防治。”余友前的一番总结陈词进一步解开了周某的心结。“我愿意承担相应的生态环境修复责任。”最后，周某当庭主动向法院

### 庭审之辩：“法度+温度”化解企业心结

2023年9月26日，A公司污染环境损害社会公共利益民事公益诉讼案开庭审理。庭审中，检察机关向法院出示了《司法鉴定意见书》、证人证言、专家意见等证据，充分证明A公司污染环境损害社会公共利益的违法事实。A公司对检察机关所起诉的违法事实和侵害公共利益的行为予以认可，但对排污后果、生态环境损害价值等焦点问题提出质疑。

针对A公司主张的“排污时间较短且未被及时拦截，未造成环境损害”说法，承办检察官余友前出示了权威鉴定结果，明确拦截时间与排污时间相差24小时，废水已渗漏进入晏家河。在生态环境损害赔偿金额计算依据方面，早在取证阶段，检察官就主动对接生态环境部门，邀请生态环境领域专家作为检察公益诉讼技术官全程参与调查，并在检法工作联席会上，多次与法院技术调查官探讨“取经”。根据《关于虚拟治理成本适用的情形与计算方法的说明》，本案适用虚拟成本计算方法。

面对检察机关出示的证据，A公司不再辩解。“生态环境是人类生存和发展的物质基础。本案的核心价值也在于促使企业提升环保意识和实践环保行为，实现公益损害防治。”余友前的一番总结陈词进一步解开了周某的心结。“我愿意承担相应的生态环境修复责任。”最后，周某当庭主动向法院

“生态环境是人类生存和发展的物质基础。本案的核心价值也在于促使企业提升环保意识和实践环保行为，实现公益损害防治。”余友前的一番总结陈词进一步解开了周某的心结。“我愿意承担相应的生态环境修复责任。”最后，周某当庭主动向法院

“生态环境是人类生存和发展的物质基础。本案的核心价值也在于促使企业提升环保意识和实践环保行为，实现公益损害防治。”余友前的一番总结陈词进一步解开了周某的心结。“我愿意承担相应的生态环境修复责任。”最后，周某当庭主动向法院

### 本报讯(记者管莹 通讯员张晋航 周玲)

近日，江苏省扬中市检察院检察官王英杰邀请“益心为公”志愿者们来到该市经济开发区兴城村综合服务中来的流动摊贩集中经营区，对该院办理的一起行政公益诉讼案进行“回头看”。正赶上饭点，他们看到经营区内就餐的人很多，地方小吃、特色面点、烧烤饮品一应俱全，20多家摊位被布置得整整齐齐，相关经营许可证也在醒目位置进行了公示。

2023年3月，经济开发区一家企业的负责人朱鸾钧向扬中市检察院提供了一条线索，称经济开发区工业园区内有多条道路存在流动摊贩占道售卖食品的情形。“园区内入驻了很多企业，人员相当密集，对餐饮的需求也大，一到下班时间，几家大企业门前全是售卖食品的流动摊贩，把出行道路堵得严严实实，尘土飞扬，食品安全也存在隐患。”朱鸾钧表示。

收到线索后，扬中市检察院立即组织干警前往现场调查。检察官发现，这些流动摊位未在显著位置公示食品摊贩备案卡、从业人员健康证明、食品安全责任书、食品安全管理制度等信息，销售直接入口食品的摊点从业人员未佩戴口罩、防尘、防虫、防蝇等设备都不完善。走访经济开发区管委会，检察官了解到，该路段属工业园区内公共道路，货运车辆往来频繁，流动摊贩的违法经营行为不仅造成周围路段交通拥堵，由此引发的食品安全隐患问题更为突出。

随后，该院对此立案，并分别向属地政府、城市管理局、市场监督管理局送达检察建议，督促其依法履行监督管理职责，及时对流动摊贩违法经营问题予以疏导整治。

为推动问题尽快解决，检察建议制发后，该院还组织上述3家单位及“益心为公”志愿者召开检察建议整改落实研讨会。会上，检察官借鉴其他地区经验，提出可规划设置流动摊贩集中经营区的意见，获得与会单位的响应。2023年5月，3家单位分别作出书

### 这些流动摊位未在显著位置公示食品

摊贩备案卡、从业人员健康证明、食品安全责任书、食品安全管理制度等信息，销售直接入口食品的摊点从业人员未佩戴口罩、防尘、防虫、防蝇等设备都不完善。走访经济开发区管委会，检察官了解到，该路段属工业园区内公共道路，货运车辆往来频繁，流动摊贩的违法经营行为不仅造成周围路段交通拥堵，由此引发的食品安全隐患问题更为突出。

随后，该院对此立案，并分别向属地政府、城市管理局、市场监督管理局送达检察建议，督促其依法履行监督管理职责，及时对流动摊贩违法经营问题予以疏导整治。

为推动问题尽快解决，检察建议制发后，该院还组织上述3家单位及“益心为公”志愿者召开检察建议整改落实研讨会。会上，检察官借鉴其他地区经验，提出可规划设置流动摊贩集中经营区的意见，获得与会单位的响应。2023年5月，3家单位分别作出书

面回复，并第一时间组成整治工作专班，开展联合整治行动。整治行动中，属地政府负责将园区内流动摊贩登记造册，纳入执法部门统一管理，并划定监管重点区域。3家单位抽调相关部门责任人员，共计开展联合执法10余次，分早、中、晚三个时段重点进行检查，指导、督促食品摊贩持健康证明和食品摊贩公示卡上岗。

综合考虑流动摊贩就业问题以及园区职工的实际需求，3家单位多番论证后，决定由属地政府投资300万元，在工业园区内的兴城村委会北侧规划建设流动摊贩集中经营区，实现定点经营、有序监管。流动摊贩集中经营区从2023年8月起开工建设，2024年初投入运营，截至8月已设置26个摊位，还设置了厕所、垃圾收集点等公共基础设施。近期，由属地政府、扬中市城市管理局、扬中市市场监督管理局联合组成的巡查组对摊贩的食品原料、加工食品进行快速筛查，共快检摊贩食品及原料36批次，合格率为100%。

## 雨后出行不再蹚水

水出外，且人行道上部分窨井盖明显低于地面，落差好几厘米，给出行带来了极大不便。该院检察官立即到现场调查核实，发现王大哥所住小区门口为丁字路口，由于地势低洼，窨井盖排水口小，导致排水较为缓慢，下雨时容易造成积水。同时，人行道多处窨井盖出现“沉降、破损”等问题，存在极大的安全隐患。

4月25日，该院向城市管理部门发出检察建议，建议其将普通窨井盖更换成雨水窨井盖，防止下雨积水;及时修补、更换问题窨井盖，平整路面，为行人车辆安全通行提供保障。

“我们在小区附近更换了专用雨水窨井盖6块，还加了防坠篦子，4处破损、沉降的窨井盖都得到了修复、更换。”6月24日，城市管理部门回复称，其还对辖区主干道、重点道路进行了排查摸底，更换专用雨水窨井盖50余处，发现并整改专用雨水下沉问题100余处。

# 深山里的“水危机”解除了

□本报记者 简洁 通讯员 邓钰莹

“针对大数据筛查发现的线索，公益诉讼跑出‘加速度’，这么短时间就解决了深山里的饮用水安全和污水外溢问题。”近日，北京市门头沟区检察院公益诉讼检察官和部分志愿者一起对该区某村饮用水水质整改情况进行“回头看”，“益心为公”志愿者、中央民族大学博士朱智帅等在了解到村民已经喝上“放心水”后有感而发。

今年4月，门头沟区检察院依托首都检察院“接诉即办”机制，通过获取12345热线民生数据，筛查并发现数条来自深山村落的举报线索。“我们村污水处理站离饮用水井很近，怕井水不干净。”“村民们不敢喝井水，只能买桶装水喝。”……

获悉线索后，门头沟区检察院立即前往该村开展初步调查，并委托门头沟区疾控中心对该村饮用水进行检测。“经检测发现，村内两处末

梢水中总大肠杆菌群和菌落总数超标。”办案检察官刘帅告诉记者，为查明超标原因，该院再次派出办案组上山调查，后发现该村水源并未安装水质消毒设施或安装的设施未正常运行。

据了解，饮用水中总大肠杆菌群和菌落总数超标，可能引起胃肠道或尿道等多种局部组织器官感染。考虑到事态紧急，门头沟区检察院分别向饮用水卫生主管部门和水行业主管部门制发了检察建议，要求限期15日内查处并整改饮用水卫生不符合标准、消毒设施不完善的情形。

收到检察建议后，相关部门积极落实，在15日内开展整改：饮用水卫生主管部门就该村村委未及时发现将消毒设施问题反馈给行业主管部门的行为作出行政处罚，水行业主管部门恢复了消毒设施的正常运行。

“我们对整改效果进行评估‘回头看’时，对消毒后的末梢水总数已达标，但总大肠杆菌群数依旧不符合国

家标准。”刘帅说，为此，该院紧盯整改不到位问题，持续跟进监督，二次督促水行业主管部门说明情况并继续履职。原来，水行业主管部门由于药剂反应不充分而导致消毒不全面。该部门随后调整了药剂配比并出具了水质检测报告。今年7月4日，该院办案组再次前往该村开展二次“回头看”，经检测，该村末梢水中总大肠杆菌群数已符合国家标准。

据刘帅介绍，在办理上述案件时，该院还同步针对村民举报中提到的污水处理站进行了调查，发现处理站不能正常运行，导致污水外溢的问题。经检测，外溢的污水中氨氮、磷等含量超出了地表水环境质量标准，破坏了生态环境。该院通过向水行业主管部门制发检察建议，推动其安装一体式污水处理装置，可存储的污水总量从5吨扩大到了80吨，解决了污水外溢问题。

近期，为防止整改效果反弹，该院组织了第三次“回头看”，确认深山里的“水危机”彻底解除。



呈“Ω”样式的大运河生态修复展示区(图片获河北省沧州市运河区文化和旅游局授权)

秋风凉爽，随船南下，就吹到了河北沧州，绵延了200公里的大运河在这里绕出一个“Ω”样式的河湾。大运河沿岸有南川楼，这里曾经是盐运司的“招待所”。每逢有南来北往的船只停靠，商贸盐贩便聚集于此，推杯换盏间说着盐运的繁荣。南川楼外，运河水默默滋养着国槐与海棠。河北省沧州市运河区检察院检察官王文胜介绍：“其实，这边有一部分海棠是补种过来的。”

时间的指针拨回到2021年8月。大运河沿岸村民任某等人在没有采伐许可证的情况下，砍伐了前程子村运河东河沿处的59棵榆树。运河区检

察院受理案件后，公益诉讼检察部门联合刑事检察部门对案情进行了调查与梳理，并对案发现场进行了核实。

经查，任某等人年龄较大，对被伐林木的归属存在认知错误，主观恶性不大，认罪态度良好。承办检察官秉持恢复性司法理念，依法提出补植复绿的生态修复方式，以最大限度降低对大运河沿岸生态环境的损害。2022年2月25日，运河区检察院就补植复绿方案召开听证会，邀请沧州市大运河办、运河区农业农村局等各方力量充分讨论，并达成一致意见。

考虑到案发地不具备原位修复的条件，检察官又探索出了异地补植复

绿方案，最终确定在东屯至肖庄子段大运河堤顶建立生态修复补植复绿点。2022年3月4日，运河区检察院公开审理了任某等人滥伐林木刑事附带民事公益诉讼案，违法行为人当庭表示认罪悔罪，愿意配合补植复绿工作。

2022年4月10日，任某等人将涉案补植复绿的海棠苗木全部栽种完毕。如今再次回访，大运河沿岸已是一片葱郁。若来年花开，更将是一片盛景。

(本报见习记者 李佳慧 杨明通 通讯员侯鑫莹)



正义网“正义君去哪儿”报道

## 【公告】

检察日报2024年9月12日(总第10671期)

安徽嘉基建筑工程有限公司:本院受理原告中国人寿财产保险股份有限公司合肥分公司与被告安徽嘉基建筑工程有限公司合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日15时(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

安徽合泰市包河区人民法院:本院受理原告李梦园诉被告陈朝利纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日10时30分(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

安徽合泰市包河区人民法院:本院受理原告安徽荣泰诉你房屋租赁合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日9时(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

安徽合泰市包河区人民法院:本院受理原告安徽荣泰诉你房屋租赁合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日9时(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

叶娟、康康、文一地产有限公司:本院受理原告九江银行股份有限公司与被告叶娟、康康、文一地产有限公司合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日8时30分(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

安徽合泰市包河区人民法院:本院受理原告安徽荣泰诉你房屋租赁合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日9时(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。

安徽合泰市包河区人民法院:本院受理原告安徽荣泰诉你房屋租赁合同纠纷一案,因适用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票等,自公告之日起30日内来院应诉,逾期视为送达。提出答辩状和举证期限均为公告期满后15日内。本院定于举证期满后第3日9时(遇节假日顺延)在滨湖法院第三法庭适用简易程序(独任制)公开开庭审理。逾期不到庭,本院将依法缺席判决。